

交通安全规划明确校车优先通行

据新华社北京1月21日电 国务院安全生产委员会办公室日前印发了《道路交通安全“十二五”规划》，规划指出，要建立健全校车安全法律法规体系和安全管理制度，明确校车优先通行权利，明确政府及相关部门监管责任，加强校车监管，保障校车安全。

规划明确，要严格落实运输企业交通安全主体责任。制定并实施具有行驶记录功能的卫星定位装置安装和应用工作规范，推动在校车等车辆上安装使用具有行驶记录功能的卫星定位装置，实行企业监管平台专人值守、24小时动态监管和企业负责人带班制度，使日常安全监管常态化。至2015年，公路客运车辆、校车动态监管装置安装使用率达100%。

规划提出，要制定完善校车安全技术标准和管理制度，不断提高校车安全性能；全面提高校车安全保障水平，按照政府主导、财政投入、专业运营的原则，研究制定扶持和鼓励校车发展的政策措施。

规划要求，要通过政策、标准和行业管理等多方面措施，提高客运车辆侧倾稳定性要求，严格执行客运车辆车身上部结构强度要求的国家标准，强制推行公路客运和旅游客运车辆、校车的所有座椅安装汽车安全带，强制要求大型公路客运和旅游客运车辆、校车安装限速装置和采用全承载整体式结构车身，提高客运车辆主被动安全性。至2013年，公路客运和旅游客运车辆、校车座椅汽车安全带安装率达100%、完好率达95%以上。

规划还提出，要建立农村客运服务和安全管理体系。研究出台优惠政策，建设满足农村客运安全运行的道路，鼓励发展适合农民出行需求的客车型号，科学设定农村客运班次，创新农村客运经营方式和安全监管机制，大力扶持和发展农村客运，探索并逐步推广行之有效的农村地区校车运营管理模式。至2015年，乡镇客运班线达100%，通村客运班线达90%以上。



蛟龙入水庆新春

1月21日，在菲律宾马尼拉的海洋馆里，潜水员在水下舞龙迎接即将到来的龙年春节。
新华社发

中央电视台原台长焦利任新闻出版总署副署长

据新华社电 国务院任免国家工作人员。任命李家洋为农业部副部长；任命焦利为国家新闻出版总署副署长；任命胡占凡为中央电视台台长。

免去廖晓军的财政部副部长职务；免去钱冠林的国家税务总局副局长职务；免去李东东(女)的国家新闻出版总署副署长职务；免去焦利的中央电视台台长职务。

也门总统萨利赫逃过一劫

据新华社电 也门议会21日投票通过《豁免权法》，也门总统萨利赫获得全部司法豁免。根据《豁免权法》，所有与萨利赫共事的人员也获得豁免权。

2011年1月，也门各省陷入动荡之中，海合会4月提出了旨在化解也门危机的调解协议，协议主要内容包括成立由反对派领导的联合政府，于90天内举行总统选举，萨利赫在选举出新总统前担任名誉总统并享有豁免权等。

美防长称美军必须做老大

据新华社电 美国国防部长帕内塔20日表示，为了维护美国的领导地位和应对其面临的“威胁”，美必须维持一支世界上最强大的军队。

帕内塔当天在马里兰州一个海军基地发表演讲称，过去10多年来美军在打击“基地”恐怖组织方面取得重大成果，但不能因此自满，因为目前阿富汗战争尚未结束，而且美国仍然面临包括来自朝鲜、中东、网络空间、核扩散和亚洲“崛起中大国”的“威胁”。尽管存在预算压力，但美国必须保持强大的军力以应对这些“威胁”。

他说：“美军是世界上最强盛的军队，且必须保持这个地位。我们绝对不会从保持世界最强大军队的立场上退却。如果我们要应对那些威胁，如果我们要继续担任世界领袖，那么我们就必须维持我们的军事实力。”

“世界最长拥抱”新纪录诞生

时长24小时44分钟

据新华社电 1月21日是“国际拥抱日”，为庆祝这个日子和2012伦敦奥运年，“伦敦搭档”组织19日举行活动挑战“世界最长拥抱”，参赛者拥抱时长24小时44分钟，刷新吉尼斯世界纪录。

当地时间19日7时，在伦敦圣潘克斯斯国际火车站一座高大的拥抱雕像下，5对参与者开始挑战24小时34分钟的吉尼斯世界纪录。组织者为他们准备了食品与饮料，并允许他们每小时休息5分钟。

梅耶拉与斯蒂芬妮这对妯娌是年龄最大的参与者。几个小时后，她们渐渐找到了感觉，开始与台上其他参与者聊天。

“拥抱能促使产生快乐的荷尔蒙，所以当你得到一个美妙的拥抱，你会感觉非常快乐。”倡导者梅耶拉说。

父母最怕孩子提啥问题？

有十大难题 看你会答几个

据新华社电 “天空为什么是蓝色？水为什么湿乎乎？”孩子对一些自然现象好奇，令多数父母挠头。英国一项调查显示，大约三分之二为父母者答不了孩子提出的科学问题。

十大难题

英国“大爆炸科学展览会”委托做这项调查。

2000名父母各自述说最怕孩子提出的十个科学问题：“月亮为什么有时候白天出现？”“天空为什么是蓝色？”和“我们会发现外星人吗？”“地球多重？”“飞机为什么能够停留在空气中？”“水为什么湿乎乎？”“我如何做连续除法？”“冬天鸟儿和蜜蜂去了哪里？”“彩虹怎么形成？”以及“地球上为什么有不同时区？”

多数不知

调查对象中，65%答不上这些问题；24%觉得沮丧或尴尬；26%认为子女在数学和科学方面比自己懂得多；五分之一说，后悔自己在校读书时没有更努力学习数学和科学课程。

21%承认自己杜撰答案，或者援引传统借口“没有人知道”。确实，对是否会发现外星人，现阶段只能回答“没有人知道”。

调查对象中，31%听孩子提问后，如果无法回答，会求助参考书或网络，再认真作答；六分之一认为“冰冻星球”等科学类电视节目激发了孩子的求知欲。

大爆炸科学展览会发言人考克斯说，无论课堂内还是课后，越来越多青少年着迷科学和数学，毫无疑问会不断对身边世界有疑问；最佳解决方案是父母与孩子一起学习，“最好的事情是与孩子们一起寻找答案，不仅过程有趣，也能学到新知识”。

为农民工帮忙订票暖人心 网民热捧“订票哥”

据新华社北京1月21日电 2012年的春运和往年是相同的，一列列爆满的列车装载的依旧是急切而烦恼的思乡心情；2012年的春运又是不同的，一双双热情的双手托起了温暖而感动的回家旅程。

在今年春运民工流、学生流、探亲流叠加的情况下，火车票供应比往年更加紧张，而农民工等群体对电话订票、网络购票不熟悉，各地涌现出不少义务帮忙订票的热心人，被网民热捧为“订票哥”“订票姐”。

22名刚刚放假的温州籍“90后”大学生从全国各地飞奔回乡帮忙买票，用3天时间圆了110多位农民工的回家梦。

上海交通大学学生徐森是这次活动的发起人，她说农民工朋友为她的家乡做出很多贡献，她很自然地想帮忙。

徐森在大学生社交平台“人人网”发布了招募志愿者的消息。这条消息在短短两天时间内被转发了上千次，上百人要求加入。

为不麻烦外地人，徐森最终确定了22位温州籍的大学生。这群分散在全国各地的大学生以最快的速度集结到了温州。北京交通大学的陆坚连夜坐飞机赶回了温州。另一位香港大学的林海滨也放下手中的急事飞奔回来。

为能找到更多的需要帮助的农民工，他们联系了温州当地的一家报社发布消息，这家报社受感动特地为他们开辟了一个订票房间。10

号，他们便开始在网上奋战开来。消息一经发布，上百位农民工怀着激动的心情找上了门。

经过22人连续三天的奋战，他们共帮助110多位农民工圆了回家梦。一位4年没有回家的山东籍农民工刚在得知订票时，激动得不敢相信，连声问：“买到了？真的买到了？”从志愿者手中接过订单号，山东大汉流下了，写了张纸条“感谢回家机会”塞给他们。

一名山东威海大学生被网民称为“订票哥”，他发现一些上年纪、文化程度不高的农民工对电话订票无所适从，决定免费为他们电话订票。几天下来，成功订票400多张，许多路途遥远的旅客在他的热心帮助下，顺利踏上回家旅途。

浙江永康市文化局普通职员池婷婷，利用休息时间上网查询车次信息、售票时间，帮陌生人义务网购火车票，20多天里垫付票款9000多元。在她的带动下，又有十多位热心青年加班加点帮助外来农民工网购车票，目前已有100多人领到他们订购的“爱心票”。

从帮助农民工买车票的“订票哥”，到在执勤时帮助旅客的“民警哥”，再到涌动在各个车站码头的春运服务志愿者……近段时间的中国网络，网民们在关注春运带来的烦恼的同时，将目光聚焦在了春运中涌动的片片温情，他们在感慨：爱心和善意的丝丝传递，汇聚成回家路的温暖记忆。



千里走铁骑

1月21日，骑车返乡人员准备通过广西梧州市梧封一级公路收费站回家。

大年夜越来越近了，许多在广东务工的广西各族同胞纷纷跨上铁骑，穿越桂粤桂边界踏上返乡之路，成为节前春运道路上的一道别样的风景。

为了一路安全，这些铁骑大军或是老乡同行，或是夫妻结伴，三三两两，互相照应，亲情友情温暖着回家的路。
新华社发

今晚守除夕 明日过大年

今年是个“双闰年”

天文年历显示，2012年的阳历年和农历年均为闰年，其中阳历年366天，比平常年份多一天；农历年有384天，比平常年份多出了一个。

凡阳历中有闰日(二月有29天)的年份，或阴历中有闰月(1年有13个月)的年份即成为闰年。通常情况下，每4年会出现一次阳历闰年，每19年会有7次农历闰年，两个闰年一旦重合，就是“双闰年”了。

农历闰年是为了解决阳历年和农历年天数不等而出现的。为了让农历年和阳历年的天数基本对等，我国采用了设置闰月的方法。现行农历置闰方法是“十九年七闰”，每隔2年到3年，就必须增加1个月，增加的这月叫闰月。因而，农历的闰年就有了13个月。

即将到来的农历壬辰龙年被安排了一个闰四月，从2012年1月23日开始，至2013年2月9日结束，共有384天。

龙年春节近8年来最早

23日我国将迎来农历壬辰龙年的大年初一，中科院紫金山天文台研究员王思潮告诉记者，由于阴历转化的缘故，即将到来的龙年春节是近8年来最早到的春节。

我国目前同时使用国际通用的公历和农历两种历法。其中春节每年固定在农历的正月初一，但它在阳历中的日期却非常不固定。在阳历中，地球绕太阳公转一周为一回归年，平年365天，闰年有366天。而我国传统的农历是以月亮圆缺变化的周期为依据，一个月约29.5天，12个月为354天或355天，比阳历年少了10天至12天。

若是任由农历和阳历的天数如此相差下去，那就必然会出现春节在夏天过的现象。因此，为使春节在阳历的时间能保持相对稳定，我国采取了“19年7闰”法，即在19个农历年中加上7个闰年。这样，如果一个农历年没有闰月，那么下一年的春节就会比上年提前11天左右；如果上年农历有闰月，下一年的春节就会比上年推迟19天左右。

据了解，由于闰年的缘故，最早春节和最晚春节在阳历中的日期最多会相差一个月。记者查阅天文年历发现，2004年春节为阳历1月22日，自此往后的8年里，春节的阳历时间以2012年1月23日为“最早”，其间的“最晚”春节是2007年，阳历日期为2月18日。



手捧年货 回家过年

手捧精心准备的“年货”，怀揣对家人的思念，春运期间每位行色匆匆的旅客脸上都洋溢着回家过年的喜悦。

传统年俗：“洗福禄”

传统民俗中，每家每户在年底都要集中洗澡、洗衣，除去一年的晦气，准备迎接来年的新春，称之为“洗福禄”。20日，在河南郑州，“春满中原”商都民俗庙会组织的一场“洗福禄”民俗活动让更多人了解了传统文化，擦亮了“中国年”的记忆。

记者在活动现场看到，冬日里，室外温泉雾气缭绕。雾中，大家聊着年下的话题，洗涤一年来的疲劳。青年人将花瓣撒入水中，祝福来年生活幸福美满。据了解，当日主办方联合了全省多个温泉洗浴场所，每地邀请10个家庭参与活动，共沐新春。

在中原各地，“洗福禄”的时间从腊月二十五到年底不尽相同。一般集中在腊月二十七，所以有“二十七，洗福禄”之说。这一天，不论大人孩子，都要进行一次洗浴，寓意“去尘、去忧、去烦恼，纳福、纳禄、纳健康”，一身轻松，迎接新年。

主办方负责人葛天介绍，这种习俗可以追溯到汉代，是中原“年文化”的重要组成部分。然而当下，不少年轻人对传统文化的记忆已经有些模糊。“很多人都不知道这些老年俗中有什么‘说法’，组织这样的活动，就是想擦亮老百姓的文化记忆，让我们的传统文化能够更好地传承下去。”

22日是除夕。作为春节的一项重要习俗，当晚，所有的中国人都要吃年夜饭。民俗专家表示，年夜饭充分体现了中国人的伦理情感。它既深藏着对祖先、神明及万物的感激和虔诚，又表达了对亲情、乡情的眷恋和怀念，同时也深含辞旧迎新之意。

文图均为新华社发